

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 116 (4326)
Год издания 37-й

Четверг, 26 сентября 1974 года.

Цена 2 коп.



ВЕНЕЦ ТРУДА

Венец труда земледельца — завершение уборки урожая. Об этом шел разговор в понедельник вечером на совещании работников райкома КПСС, райисполкома, руководителей и секретарей первичных партийных организаций колхозов, совхозов, промышленных предприятий, строительных организаций, учреждений. С анализом уборочных работ, хода заготовок картофеля и с задачами на текущую неделю выступили председатель исполкома районного Совета депутатов трудящихся В. А. Костров и первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев.

Отмечено, что копка картофеля началась 3 сентября, но идет неудовлетворительно. За день убирается в среднем по району по 38,4 гектара. Очень мало. А ведь в хозяйствах имеется 13 картофелеуборочных комбайнов и 45 копалок. Ясно, что техника используется плохо, отсутствует надлежащая организация труда, нет напряжения. За это были подвергнуты критике колхозы имени Свердлова, «Малокаменский», «Коммунар», «Колос», совхоз «Вякшенерский».

Неудовлетворительно идет заготовка картофеля. Мало его поступает от колхозов и от населения, так как заготовители райпо не развертывают работу по-настоящему. Особенно много недостатков в деле закупок излишков картофеля у индивидуальных сдатчиков.

Нынче есть возможность получить доход от льна. Это будет тем надежнее, если мы своевременно уберем его. Однако в имени Кирова, «Малокаменском», «Колосе», «Вякшенерском», «Прогрессе» часть льна еще стоит на корню. Надо спешить вытеребить его и своевременно разостлать, чтобы получить качественную продукцию.

На совещании была поставлена задача — на текущей неделе завершить уборку картофеля, льна, яровых зерновых, семенных многолетних трав, быстрыми темпами вести вспашку яби, развернуть фронт заготовки картофеля на продовольственные цели. Руководители, специалисты хозяйств обязаны так организовать работу, чтобы намеченное было выполнено.

За два дня после совещания положение в хозяйствах изменилось. Картофеля выкопано три четверти, предстоит убрать клубни еще с площади 300 га, естественно, подвинулось дело с яровыми, льном и другими культурами, тем не менее трудовое напряжение на полях надо удвоить, чтобы закончить уборку к 1 октября.

Репортаж КОМБАЙНОМ — 40 гектаров

С каждым днем все меньше и меньше остается картофеля на малокаменских полях. Хорошо работает на уборке клубней механизированное звено Алексея Семеновича Микишева. Картофельное поле в первой бригаде занимало 40 гектаров.

—Почти все поле убрано комбайном, — говорит звеньевой, — раньше комбайном такой площади не убирали. Нынче погода позволяет. С начала копки пока не было ни одного дождя.

Комбайн остановился на краю поля. Подошла машина, ожидавшая, когда наполнится бункер клубнями. Картофель в хозяйстве закладывается в бурты.

—Еще два дня и это поле будет убрано, — продолжает А. С. Микишев, — копка клубней шла еще быстрее, если бы работал второй картофелеуборочный комбайн, который простоял всю уборочную страду. Не позаботились заранее о его настоящим ремонте.

В Гагаринской бригаде работает картофелеуборочный комбайн Виталия Георгиевича Червоткина. Это механизатор колхоза имени Тимирязева.

—В своем колхозе уборку картофеля завершили, — говорит В. Г. Червоткин, — сейчас помогаю соседям. Земля для комбайновой уборки здесь лучше, чем у

нас, а вот урожай в нашем хозяйстве выше. Поле здесь небольшое, завтра закончу.

В этой же бригаде на уборке картофеля работают В. В. Волков и А. И. Яровиков. Они распахивают картофель копалками.

Уборка картофеля в колхозе «Малокаменский» подходит к концу, но хозяйство очень медленно ведет сдачу картофеля государству. Из 280 тонн по плану сдано всего 15 тонн. Причем, этот картофель был отвезен на заготовительный пункт, когда еще только начинали копку клубней.

А. ПЕРМИНОВ.

На снимках: идет выгрузка картофеля, звеньевой А. С. Микишев.



Фото В. Пономарева.

Уборка картофеля

Данные райсельхозуправления на 25 сентября.

Первая графа — план, вторая — выкопано (в га).

Имени Тимирязева	60	60
«Красная нива»	54	46
«Путь Ленина»	67	53
Имени Кирова	90	75
«Коммунар»	117	103
«Малокаменский»	140	111
Имени Свердлова	77	37
«Колос»	60	25
Имени Ленина	120	49
«Ошминский»	124	121
«Прогресс»	114	105
«Пижемский»	55	40
«Вякшенерский»	122	71
Всего по району	1200	896

Под острым углом

Хорошая погода выдалась в минувший вторник. Правда, с утра немного поморосил дождик, но это не смутило рабочих и служащих районного центра. Более ста человек с ведрами в руках организованно вышли на уборку картофеля в колхоз «Коммунар». К восьми часам утра прибыли в поле, которое находится у деревни Орел, рабочие и служащие ремонтно-строительного участка, госбанка, сберкассы, маслозавода, отдела культуры, поселкового Совета, колхозной бухгалтерии. Сюда же были привезены люди из Пижемской бригады.

При виде такой массы народа сложилось впечатление, что в этот день будет убрано много картофеля, помощь колхозу окажут большую. Да и настро-

ПОТЕРЯННЫЙ ДЕНЬ

ение у людей было бодрое, рабочее. Однако рабочий дух сразу спал. Дело в том, что на поле было раскопано чуть более десятка гребней. Естественно, всем не хватило. Оказывается, копалки вышли в поле поздно и не обеспечили фронт работ к прибытию людей. В результате этого многие приступили к подборке клубней в десятом часу. Вынужденный простой.

Наконец, люди встали на рядки, принялись за работу. Но долго собирать картофель не пришлось, так как одна копалка поломалась, и тракторист уехал ее ремонтировать. С 11 часов больше половины людей остались без работы. Одна копалка была не в состоянии обеспечить такую массу народа. Но люди не уходили с поля, они надеялись, что скоро придет

вторая копалка и все встанут на свои места. К сожалению, ее не было до конца рабочего дня. Большая часть людей, потеряв напрасно время, была вынуждена уйти с поля.

Спрашивается, зачем было привлекать столько народа, если его не обеспечить работой? Руководство колхоза, в частности, его председатель И. С. Пальмов, прекрасно знали, что людей будет много, но не позаботились пораньше послать в поле копалки. Знали и о том, что одна копалка поломалась, но экстренных мер не было принято.

При такой низкой урожайности такое количество людей могло бы убрать картофель с площади более десяти гектаров, но две копалки такую площадь за один день не сделают. Об этом тоже не подумали в колхозе. Ко всему этому следует добавить и то, что в поле мало было мешков.

Из-за плохой организации труда десятки людей потеряли рабочий день, они почти не работали, а стояли и ждали, когда распашут картофель. Этим в колхозе «Коммунар» отбили желание у рабочих оказывать помощь на уборке урожая.

В. ГРУЗДЕВ.

ВСЮ ТРЕСТУ НА ЛЬНОЗАВОД

В этом году выращен неплохой урожай льна. В настоящее время льноводы заканчивают его теребление и расстил. На 23 сентября 1974 года в районе лен вытереблен с площади 1163 гектара, или 89 процентов к плану, а колхозы «Коммунар», «Путь Ленина», «Красная нива», имени Тимирязева и совхоз «Ош-

минский» полностью закончили теребление.

Колхоз имени Тимирязева приступил к продаже льнотресты государству. На 24 сентября им сдано 22,5 тонны. Номером 1,0 сдано 22 процента, номером 1,25—33 процента, а 45 процентов тресты сдано полутонным номером.

Уборку льна хозяйства ведут в основном комбайнами, но к сожалению, еще не во всех колхозах и совхозах льноводству уделяется должное внимание. Затягивается теребление льна в колхозах имени Свердлова, «Малокаменский», «Колос», совхозах «Вякшенерский», «Прогресс».

Все ороки теребления льна уходят, а тем более его расстил. Надо спешить с уборкой, мобилизовать все в хозяйствах и в ближайшие дни закончить теребление и расстил льна, ибо это прозрит большими потерями.

В этом году колхозы и совхозы должны поставить для льнозавода 1540 тонн льнотресты. Задача сложная, но выполняемая.

Г. КИСЕЛЕВ.

В честь победителей

24 сентября в районе поднят флаг трудовой славы в честь Александра Семеновича Чернигина и Николая Васильевича Евстропова — механизаторов колхоза «Коммунар», работающих на заготовке и закладке силоса.

Работая на комбайне КС-2,6, А. С. Чернигин за один день убрал 100 тонн зеленой массы, а Н. В. Евстропов обеспечил ее подвозку к месту закладки.

Ю. МИХАЛИЦЫН.

ИЗВЕЩЕНИЕ

Исполнительный комитет районного Совета депутатов трудящихся доводит до сведения всех депутатов районного Совета о том, что 30 сентября в 11 часов дня в зале заседаний РК КПСС открывается девятая сессия Тоншаевского районного Совета депутатов трудящихся (четырнадцатого созыва) с повесткой дня:

1. Отчет о работе районного комитета народного контроля;
2. Отчет о работе постоянной комиссии по торговле и общественному питанию.

ЗИМОВКА — ДЕЛО НЕ ВТОРОСТЕПЕННОЕ ЗАВИСИТ И ОТ ДОЯРОК

Не все одинаково хорошо решается в совхозе «Пижемский», но надо отметить, что по подготовке к зимовке скота здесь сделано немало. Создан необходимый запас кормов, и еще продолжается силосование. Ведется ремонт животноводческих помещений. Фермы обеспечены кадрами.

Обычно в хозяйствах плохо решаются вопросы подготовки помещений, в «Пижемском» же этим занимаются не глубокой осенью, а в течение всего года, особенно весной и летом. Здесь твердо усвоили, что это самое подходящее время для таких дел. И нынче на пижемских фермах сделана часть ремонтных работ.

В соседнем хозяйстве — колхозе «Красная нива» — успешно идет заготовка кормов к зиме, неплохо решаются вопросы обеспечения ферм кадрами, но с ремонтом помещений здесь не торопятся.

Значительно хуже обстоят дела с подготовкой к стойловому периоду скота в колхозе имени Свердлова. Мало заготовлено грубых кормов. Требуется их 1600 т, в том числе 900 т сена, а запасено 725 т, в том числе 510 т сена. Это составляет, примерно, столько же, сколько было в прошлом году. При нынешних-то высоких урожаях трав! На фермах требуется большой ремонт, но пока он не проводится.

Три хозяйства, о которых идет речь, входят в Кувербский сельский Совет. Руководители колхозов и совхоза, председатель сельсовета Ю. С. Сенников на днях на очередном заседании исполнительного комитета районного Совета депутатов трудящихся отчитывались о ходе подготовки к зимовке скота. Кроме того, что указано выше, выступающие говорили о плохой работе механизмов на фермах и о трудностях их ремонта из-за отсутствия запасных частей и узлов и нехватки специалистов.

Председатель колхоза имени Свердлова П. А. Трушков, в частности, сказал, что на Кувербской ферме необходимо отремонтировать автопоилки, на Втю-

ринской и Питерской — поставить навозные транспортеры. У директора совхоза «Пижемский» В. П. Поплухина вызывает беспокойство отсутствие на фермах механизации навозоудаления. В совхозе все грубые корма измельчались соломосилосорезками, но они вышли из строя. Своими силами их не отремонтировать, так как нет нужных запасных частей. Не все благополучно с ремонтом механизмов и машин на фермах в колхозе «Красная нива», об этом говорил председатель В. А. Овечкин.

Вопросы ремонта машин и механизмов на животноводческих фермах и их безотказной работы ставятся в числе первых. Это и понятно: ведь труд человека требует облегчения, а у нас часто приходится видеть, как кормораздаточные и навозоудаляющие транспортеры, автопоилки и автодоение бездействуют.

Кто же должен по-настоящему, систематически заниматься налаживанием и ремонтом механизмов на фермах? Несомненно, само хозяйство, его механизаторы. На фермах должны быть постоянные технически грамотные люди, знающие дело и умеющие своевременно устранить поломки.

Большую работу на фермах района должны проводить специальные бригады «Сельхозтехники». Они призваны так вести дело, чтобы после их посещения все механизмы работали четко, без помех. На практике же часто происходит по-иному. Приедет такая бригада, все разберет, раскопает — и до свидания... В имени Свердлова на одной из ферм нынче так и было. Много нареканий на районное объединение «Сельхозтехника» и в других хозяйствах.

Исполком райсовета указал управляющему «Сельхозтехникой» В. Н. Горячеву на недостаточную работу по механизации животноводства и поручил в срок до 15 октября с. г. провести необходимый ремонт оборудования на фермах.

Руководители, специалисты колхозов и совхозов должны поставить дело так, чтобы до 1 октября был составлен кормовой баланс, до 10 октября проведен ремонт животноводческих помещений, для чего следует создать специальные ремонтные бригады.

Исполкомы сельских и поселковых Советов с участием постоянных комиссий и всего актива обязаны постоянно контролировать ход подготовки к зиме-стойловому содержанию скота.

Перед специалистами и животноводами колхозов и совхозов Нечерноземной зоны РСФСР партией и советским правительством поставлена задача быстрее и всестороннего подъема сельскохозяйственного производства. Сделано немало, но многое предстоит еще сделать в будущем по росту поголовья скота, и особенно коров, повышению продуктивности, улучшению породности животных.

Решение этих задач возможно только людям всесторонне грамотным, самоотверженным, любящим животноводство.

За 16 лет работы доярка Евстроповской фермы колхоза «Коммунар» Мария Александровна Лежнина приобрела большой опыт и достигла высокого мастерства. В июне 1974 года проводился районный конкурс мастеров машинного доения. Передовые доярки района приняли участие в этом конкурсе, чтобы определить лучшего мастера машинного доения. Мария Александровна в третий раз завоевала первое место. Ей было вручено удостоверение «Мастер животноводства первого класса».

Не сразу пришло к ней мастерство. Ранний подъем, дойка, поение, раздача кормов, вывозка навоза — и все вручную. Сильно уставала. Работать было тяжело.

Сейчас все позади. Изменились условия труда. Дойка механизирована, поение животных тоже, частично и уборка навоза.

В группе М. А. Лежниной 18 коров. Все ярославской породы. Пять чистопородных, четыре — четвертого поколения, пять — третьего и четыре — второго. Корова «Дунайка» доит по 15—16 литров молока в сутки жирностью 4,0 процента, «Золотая» — 17—16 литров жирностью 3,8 процента, а пер-

вотелок «Березка» — 12 литров.

За восемь месяцев текущего года надой на одну фуражную корову в ее группе составил 1760 килограммов. Нет сомнения, что взятое ею социалистическое обязательство будет выполнено и перевыполнено.

—Многое в повышении молочной продуктивности животного зависит и от нас, доярок, — говорит М. А. Лежнина, — если работать с душой, любить животных, добросовестно относиться к своим обязанностям, соблюдать распорядок дня на ферме, можно добиться неплохих результатов.

Знание индивидуальных особенностей каждого животного, внимательное отношение к ним — это позволяет ежегодно увеличивать продуктивную способность животных.

—Точное соблюдение распорядка дня на ферме одна из главных задач животноводов, — говорит она, — коров доим два раза в сутки трехтактным аппаратом ДА-3М, предварительно промыв аппарат в теплой воде и проверив его работоспособность. Большое значение имеет и соблюдение строгой очередности и выдойки животного. Додаивания провожу руками.

Немаловажное значение имеет и своевременное кормление животных. Зная особенность каждой коровы, доярка учитывает поедаемость корма каждой из них. Полноценное кормление животных в период сухостоя и правильная подготовка их к отелу позволяют выращивать высокопродуктивных коров.

За добросовестную и честную работу М. А. Лежнина неоднократно поощрялась правлением колхоза «Коммунар».

Г. СОЛОНИЦЫН,
зоотехник колхоза
«Коммунар».



Аркадий Михайлович Шимбуев (на снимке) работает комбайнером в колхозе имени Ленина. Несмотря на сложные погодные условия нынешней уборки, он добивается высокой выработки. В этом ему способствует накопленный опыт и отличное знание техники.

Фото В. Пономарева.

продукцию, занимаются овощеводством и садоводством. Объем производства мяса крупного рогатого скота, производимого межколхозными предприятиями, в общем производстве республики превышает 33 процента, а свинины — 42 процента.

Себестоимость центнера привеса животных на межколхозных предприятиях почти в два раза ниже, чем на обычных фермах.

Активно развивается межхозяйственное кооперирование в животноводстве, особенно при откорме крупного рогатого скота и свиней.

В Пензенской области действует государственно-колхозное объединение, созданное на базе крупнейшего совхоза «Россия». Ежегодно оно откармливает и сдает государству свыше 35 тысяч голов крупного рогатого скота. Колхозы и совхозы 12 районов поставляют этому специализированному предприятию молодняк. В прошлом году среднесуточные при-

весы здесь достигли 942 граммов, а себестоимость центнера привеса составила 75 рублей 60 копеек. Рентабельность — более 60 процентов.

В последние годы в ряде районов страны создаются межхозяйственные объединения в растениеводстве, особенно в таких интенсивных его отраслях, как садоводство, виноградарство и овощеводство закрытого грунта. Заслуживает всяческой поддержки создание на кооперативных началах специализированных овоще-молочных хозяйств, расположенных вблизи городов и промышленных центров, и совместных предприятий по переработке продукции.

Высокий эффект дают межхозяйственные строительные и мелиоративные организации, предприятия по производству

строительных материалов, ведению лесного хозяйства электрификации, по использованию техники, агрохимическому обслуживанию.

Широкое распространение получили межколхозные строительные организации и предприятия. Кроме производственных зданий, многие из них строят межхозяйственные санатории и дома отдыха, больницы, дома для престарелых, пионерские лагеря, спортивные сооружения и другие объекты культурно-бытового назначения.

В кооперацию с колхозами и совхозами все шире вовлекаются государственные промышленные предприятия, перерабатывающие сельскохозяйственное сырье, создаются объединения типа агропромышленных комплексов.

Межхозяйственные объединения оказывают глубокое воздействие на решение ряда социальных проблем села, значительно изменяют условия труда колхозников и рабочих совхозов, делают его более привлекательным. На такие предприятия охотно идет работать сельская молодежь.

У межхозяйственной кооперации, агропромышленных объединений — большое будущее: они несут с собой существенный экономический эффект, создают условия для роста уровня обобществления колхозной собственности, что обеспечивает ее сближение с общественной собственностью, ускоряет ликвидацию существенных различий между городом и деревней.

Н. КОПАНЕВ.

В ДРУЖБЕ РОЖДАЕТСЯ УСПЕХ

ДВА ТОВАРИЩА

Жизненные пути и трудовые биографии Павла Ивановича Трушкова и Михаила Васильевича Трушкова механизаторов совхоза «Прогресс» во многом схожи. Оба они родились в деревне Шатташкем в 1931 году. Вместе росли, учились, мужали. Тот и другой стали опытными механизаторами I класса и трудятся в родном совхозе. Уже десятки лет работают они по-прежнему на одном и том же тракторе ДТ-75. Вместе делят радости и невзгоды сельской жизни. Даже заработную плату и ту делят между собой поровну. А это значит, что они в равной мере используют и берегут вверенную им технику.

В одном в 1967 году друзья вступили в члены КПСС. Высоко ценят и уважают они друг друга. Это несомненно, конечно, помогает им в работе. Много в двух биографиях ющего, но главное сходство у двух товарищей-

коммунистов в подходе к делу, в любви и уважении к труду.

— Трудолюбивые, безответные механизаторы, добросовестные труженики. Побольше бы нам таких,—так отозвался о них директор совхоза Иван Леонтьевич Слаников.

В Шатташкемской бригаде более 360 гектаров пахотной земли, а трудоспособных работников становится все меньше. На каждого работника бригады приходится более 25 гектаров пашни. Понятно, что вручную с работами не справиться. Все полевые работы надо выполнять техникой. Два товарища П. И. Трушков и М. В. Трушков коммунисты - механизаторы и несут основную нагрузку по выполнению всех сельскохозяйственных работ. Это они зимой подвозят корм для скота, весной, по-прежнему работая на тракторе, сеяли яровые культуры и сажали картофель. В период заготовки кормов они по-

ременно скирдовали клевер и сено. А когда наступает пора жатвы, уборка хлебов Павел Иванович садится за штурвал комбайна, а Михаил Васильевич управляет трактором. Цель детства — стать механизатором - осуществилась у них обоих. Павел Иванович в 1949 году окончил Уренское училище механизации и уже более 24 лет работает механизатором в совхозе. В этом году он шестой сезон ведет жатву. Многие годы вместе с товарищем Павлом Ивановичем Трушковым ведет полевые работы Михаил Васильевич Трушков.

С ними удалось встретиться в поле. Оба они убрали выращенный урожай. Один жал овес, другой — убирал картофель.

ПАРТИЙНОЕ ПОРУЧЕНИЕ

Легкий сентябрьский ветерок колыхал овсяное поле, которое раскинулось на площади в 120 гектаров. На одних участках, где сев был

ранний, зерновые поспели. На других овес еще не набрал своей спелости. Это, конечно, затрудняет уборку, сдерживает ее темпы. Хороший овес вырос на Шатташкемском поле. Задача — убирать его в кратчайшие сроки, вовремя взять нужное зерно, заскирдовать солому-овсянку. Дирекция совхоза, партийная организация доверили убрать овсяное поле комбайнеру - коммунисту П. И. Трушкову. Уже несколько дней он ведет жатву, дорожка каждым погожим часом.

Плавно, осторожно ведет свой степной корабль Павел Иванович. Позади комбайна остается чистая полоска поля, ровно сжатая стерня зерновой культуры. Уборку комбайнер ведет выборочно.

— Вначале надо убрать там, где спелость зерна выше,—говорит Павел Иванович. — Это тоже затрудняет уборку овса, даи поле низкое, вода держится долго, нет для нее хороших стоков.

Но несмотря на все это, за день убрать 10 гектаров можно наверняка. Вот и выходит, что кончу уборку этого поля за 8—10 дней.

На 20 сентября с начала уборочной страды П. И. Трушков косил хлебов уже с площади более 150 гектаров. Вначале групповым способом он вместе с комбайнерами И. М. Безденежных и А. В. Савиных вел уборку озимой ржи, ячменя, пшеницы во втором отделении совхоза. Механизаторских навыков, опыта Павлу Ивановичу Трушкову не занимать. В 1972 году он успешно вел уборку хлебов в Алтайской крае. Там опытный комбайнер намолотил более 500 тонн отборного зерна. Именно за добросовестный труд он был награжден высшей правительственной наградой, орденом «Знак почета».

Напряженно гудит мотор уборочного агрегата. Коммунист Павел Иванович Трушков ведет жатву хлеба четвертого года девятой пятилетки.

В. РЫБАКОВ.

В НАДЕЖДЕ НА АВОСЬ

Комитет народного контроля отметил, что в колхозе «Малокаменский» (председатель А. Ф. Козырев) не наведен должный порядок в хранении материальных ценностей, допускается бесхозяйственность, что наносит ущерб общественному хозяйству.

На день проверки в колхозе не был обеспечен надлежащий учет и хранение убираемого урожая. Зерно, поступающее на тока от комбайнов, не взвешивалось, в ночное время в ряде случаев места хранения зерна никем не охранялись. Кроме того, и до уборки урожая в колхозе имели место факты безответственного отношения к сохранности зерна. Так, на крытом току в д. Малокаменское с мая месяца валяется 6 мешков гороха, здесь же лежат 11 мешков семенной ржи, завезенной несколько месяцев назад. За данное зерно никто не отвечает, двери тока всегда открыты, сторожевая охрана отсутствует.

В колхозе плохо хранит-

ся сельскохозяйственная техника. Многие машины валяются где попало, детали и узлы вновь приобретенных машин хранятся навалом на земле, как металлолом, ряд машин на резиновом ходу не поставлены на подставки, в результате чего резина приходит в негодность. У д. Гагаринское, например, стоит новый пресс-подборщик, у которого спущенные резиновые колеса по ступицу вросли в землю. Допускается преждевременное списание машин и разукрупнение пригодной к работе техники. Так, в четвертой бригаде разукрупнен трактор Т-25 выпуска 1970 года стоимостью 1694 рубля. Трактор использовался в колхозе всего-навсего один год. При разборке списанных машин годные детали и узлы не приходятся и растаскиваются.

Серьезные недостатки имеют место в хранении и рас-

В районном комитете народного контроля

ходовании горюче-смазочных материалов. В третьей и четвертой бригадах места хранения нефтепродуктов находятся в запущенном состоянии, емкости не окрашены в защитный цвет, заправка производится ведрами, количество взятого механизаторами горючего никак не учитывается. Снятие остатков нефтепродуктов практикуется от случая к случаю. В результате много горюче-смазочных материалов разливается и расходуется не по назначению.

Допускается бесхозяйственность в хранении молочной продукции. За 8 месяцев 1974 года колхозу возвращено с маслозавода 4,8 тонны некачественного молока. За повышенную кислотность удержано с хозяйства 526 рублей.

Имеют место и другие

факты безответственного отношения к сохранности сырья и материалов. В д. Малокаменское, например, в открытом и неохраняемом сарае продолжительное время лежит около 1,5 тонны мочала и более 5 тонн ценных минеральных удобрений. Ответственности за эту продукцию практически никто не несет.

Руководители колхоза смирились с фактами бесхозяйственности, ослабили требовательность к материально-ответственным лицам.

Комитет народного контроля на очередном заседании указал председателю колхоза А. Ф. Козыреву на серьезные недостатки в хранении материальных ценностей и принял его заявление к сведению, что будут разработаны и осуществлены практические мероприятия, направленные на устранение вскрытых недостатков, на-

ведение должного порядка в хранении материальных ценностей, повышение чувства ответственности материально-ответственных лиц за порученное дело.

За безответственное отношение к хранению сельскохозяйственной техники инженеру колхоза В. И. Кузнецову объявлен выговор. Если в короткое время не будет наведен должный порядок в этом деле, то тов. Кузнецов будет привлечен к более строгой ответственности.

Группе народного контроля колхоза (председатель Н. И. Медведев) предложено усилить контроль за сохранностью социалистической собственности, повести решительную борьбу с фактами бесхозяйственности, строго взыскивать с лиц, допускающих халатность и безответственность.

И. МИХАИЛИН,

председатель районного комитета народного контроля.

Выгоды межхозяйственной кооперации

С ростом и укреплением материально-технической базы колхозов и совхозов в социально-экономическом развитии деревни происходят важные изменения, знаменующие собой вступление сельского хозяйства в новый этап развития. Главное, что характеризует этот новый этап — непрерывное повышение уровня обобществления сельскохозяйственного производства, усиление его концентрации.

Колхозы и совхозы сейчас — крупные общественные хозяйства с высокой степенью товарности и доходности. Современные размеры хозяйств намного превышают прежние. Так, в

среднем стоимость производственных фондов одного колхоза по сравнению, скажем, с 1950 годом увеличилась в двадцать раз. Усилилось разделение труда, углубилась специализация и кооперирование хозяйств. Размеры одного хозяйства теперь стали тесными, а финансовые и материальные ресурсы недостаточными для достижения высокой эффективности производства.

Вот почему в последние годы широко развиваются межхозяйственные связи, создаются совместные специализированные виды производства на промышленной основе, формируются аграрные и агропромышленные

объединения. Партия поддерживает эти формы организации сельскохозяйственного производства.

Развитие межхозяйственных объединений — это по существу качественно новая ступень в производственном кооперировании деревни: оно осуществляется не на основе объединения мелких индивидуальных хозяйств, как было на первом этапе колхозного строительства, а на базе социалистических предприятий — колхозов. В этом кооперировании участвуют и совхозы.

Участие совхозов вместе с колхозами в производственной кооперации ведет к возникно-

ванию государственно-колхозной собственности — важной ступени на пути к единой общенародной форме собственности и коммунистическим производственным отношениям.

В стране уже действует около 5,5 тысячи межхозяйственных объединений. В их состав входит более 70 тысяч колхозов (многие из хозяйств участвуют в двух и более совместных производствах). Пайщиками межхозяйственной кооперации состоят также около шести тысяч совхозов.

В межхозяйственных предприятиях на селе работает более миллиона человек. Они имеют 32 тысячи тракторов

разных мощностей, 89 тысяч грузовых автомобилей, 12 тысяч бульдозеров и много другой техники.

Наибольшее распространение межхозяйственные предприятия и объединения получили в Молдавии и на Украине, в Краснодарском крае, Тамбовской, Пензенской и других областях. В отдельных местах они производят уже добрую половину сельскохозяйственной продукции.

В Молдавии работает почти 30 специализированных межхозяйственных предприятий, комплексов и объединений. Они ведут капитальное строительство, производят животноводческую

Идет подписная кампания

У всех — годовая

Первым в Пижемском отделении связи отчитался о завершении подписки на газеты и журналы общественный распространитель печати Вениамин Иванович Степанов. Все рабочие ремонтно-механических мастерских Пижемского леспрохоза, где ему было поручено проводить эту кампанию, оформили годовую подписку. Они выписали 80 экземпляров газет и журналов на сумму 348 рублей.

Н. ЧЕРНЫШОВ,
начальник Пижемского
отделения связи.



Отлично служит в Советской Армии Николай Павлович Калинин, родители которого живут в селе Ошминское. На днях командование части послало родителям Николая благодарственное письмо. В нем командование части, где проходит службу Николай, благодарит за хорошее воспитание сына.

На протяжении всей службы, говорится в письме, Николай показывает пример честного и добросовестного отношения к порученному делу. Он отличник боевой и политической подго-

ТАК СЛУЖАТ НАШИ ЗЕМЛЯКИ ГОРДОСТЬ РОДИТЕЛЕЙ

товки. Николай Павлович Калинин честно выполняет свой долг перед Родиной.

Личная дисциплинированность, подтянутость, скромность и вежливость с товарищами и старшими — характерные черты Николая. Он пользуется заслуженным авторитетом у товарищей и у командования части.

Отец Николая Александр Павлович и мать Варвара Константиновна, вы можете

гордиться своим сыном, говорится в письме. Вы сумели правильно воспитать своего сына, привить ему хорошие качества.

Командование части просило, чтобы это письмо было прочитано друзьям, сотрудникам по работе родителей Николая, его сверстникам.

До службы в Советской Армии Николай работал трактористом в совхозе «Ошминский». В 1972 году

окончил курсы шоферов и был призван служить в Советскую Армию.

Находясь в армии, Николай морально поддерживает своих родителей, которые воспитали троих детей.

Ежегодно в Ошминском клубе проводятся вечера проводов в армию. Воины не забывают свое село, а пишут, как им служит. Интересуются успехами своего совхоза, новинками села.

А. ГОЛИГорова.

РАСТУТ ЛЕСА РОССИИ

Ивановская область. Около тридцати тысяч гектаров занимают зеленые массивы Волжского мехспецлесхоза в Сокольском районе. Коллектив успешно выполняет план по производству семян лиственницы и сосны. Для центральных областей России их ежегодно заготавливается более 800 килограммов. Такого количества достаточно для воспроизводства леса на площади 5—6 тысяч гектаров.

Большое внимание уделяют в хозяйстве и выращиванию сеянцев лиственницы под пленкой. Этот метод позволяет сократить срок до одного года. Более двух миллионов сеянцев, выращенных ускоренным методом, будут отправлены в этом году во многие лесничества области.

На снимке: помощник лесничего Л. Г. Фомичев замеряет высоту сеянцев лиственницы, выращенных в этом году в теплицах. Фото И. Дынина.

(Фотохроника ТАСС).

Как это делается

УЗОРЫ НА КОВРЕ

В одном из залов Туркменского музея изобразительных искусств в Ашхабаде открыта постоянная экспозиция туркменских ковров. Здесь собраны изделия, созданные замечательными туркменскими мастерицами. Среди них ковры двухсторонние, необыкновенной плотности, тоненькие шелковистые, толстые пушистые, ковры орнаментальные и ковры-пенки — настоящие картины. Все они яркие и красивы. Некоторые из них — десятки лет, а краски ничуть не поблекли.

В Туркмении, пожалуй, нет дома, где не было бы замечательного ковра. И трудно найти женщину-туркменку, которая не владела бы тонким искусством ковроделия. Искусство это древнее и сложное. Нужно немало художественного вкуса и умения, чтобы вывести на ковре чудесный узор. На основе — натянутых на станок нитях — завязываются узелки из разноцветной шерстяной пряжи. На каждом квадратном метре их надо завязать не менее 400 тысяч, применяя пряжу десятков оттенков.

В прошлом создание ковра было тяжелым трудом. Станок на который натягивалась основа, был горизонтальный, женщины часами сидели, согнувшись над ним, в своих душных, темных кибитках. Теперь коврошницы работают в светлых просторных цехах фабрик. Они сидят на скамеечках перед вертикальными станками.

В республике работают десять ковровых фабрик производственного объединения «Туркменковер». Около 70 тысяч квадратных метров ковров и ковровых изделий производится в Туркменистане за год. Каждый день со станков снимают около 100 ковров средней величины.

При ашхабадской фабрике есть экспериментальный цех, где художники создают эскизы будущих ковров, разрабатывают более совершенную технологию их изготовления.

Н. ЧУНАКОВА,
корр. ТАСС.

Ашхабад.

Человек и закон СВИДЕТЕЛЬ

Кинофильм «Обвиняются в убийстве», вышедший на экраны несколько лет назад, вряд ли кого оставил равнодушным. Эта картина примечательна тем (я говорю в данном случае как юрист), что в ней достоверно показана роль свидетелей для правосудия. Ведь только благодаря показаниям очевидца удалось установить главного виновника преступления. Но рассказать правду оказалось делом нелегким. Для этого потребовалось много мужества.

Государство, помогая свидетелю, устанавливает ряд гарантий, направленных на безопасность его здоровья, возмещает расходы, связанные с явкой в следственные органы или суд. Прежде всего отметим, что понуждение свидетеля к даче ложных показаний, подкуп его являются преступлением. Такие действия, согласно статье 183 УК РСФСР, наказываются лишением свободы на срок до двух лет или исправительными работами на срок до одного года. Есть соответствующие статьи и в уголовных кодексах других союзных республик.

Вместе с тем свидетель не вправе уклоняться от дачи показаний. Уголовное законодательство устанавливает ответственность за отказ или уклонение свидетеля от дачи показаний в судебном заседании либо при производстве предварительного следствия или дознания. В качестве меры наказания за такие действия может быть избрано и лишение свободы. Если в суд не является свидетель по гражданскому делу, то он может подвергнуться штрафу до 10 рублей.

Естественно, речь о наказании идет, если свидетель уклоняется от выполнения своего долга без уважительной причины. Уважительными считаются болезнь, удостоверение врачом, невозможное получение повестки, стихийное бедствие и т. п. Занятость по работе уважительной причиной не признается.

Свидетелю за время пребывания в следственном учреждении или суде выплачивается средний заработок. При выезде в другую местность ему оплачивают стоимость проезда, гостиницу, выдают суточные.

Свидетель обязан давать правдивые показания, т. е. он должен рассказать все известное ему по делу, точно отвечать на поставленные вопросы. Но в силу различных обстоятельств свидетели порой дают ложные показания. Заведомо ложные показания являются преступлением. Виновные в его совершении наказываются лишением свободы на срок до одного года. В качестве меры наказания могут быть назначены исправительные работы на тот же срок.

Недавно журнал «Человек и закон» рассказал о лжесвидетельнице А. И. Бурковой. Не желая вмешиваться в «семейное дело» одного из своих гостей, она умышленно неправильно рассказала о драке, очевидцем которой была. Из-за этого одного из хулиганов, избивших подростка, не привлекли к ответственности. Только на суде Буркова призналась в том, что дала следствию ложные показания. Соромский районный народный суд города Горького приговорил А. И. Буркову за дачу ложных показаний к одному году исправительных работ по месту работы с удержанием из заработной платы 15 процентов в доход государства.

К более суровому наказанию приговариваются виновные, выказавшие заведомо ложные показания, связанные с обвинением в особо опасном государственном или ином тяжком преступлении. Срок лишения свободы увеличивается при этом до семи лет. На такой же срок могут быть приговорены лица, давшие ложные показания и искусственно создавшие доказательства обвинения или преследовавшие корыстные цели.

И последнее. Заведомо ложные показания становятся преступлением после того, как свидетель подписал протокол допроса во время предварительного расследования или дал их в суде. Так что, получив повестку в следственный орган или суд, свидетель имеет время для того, чтобы хорошо подумать и определить свою позицию.

И. ГРАНКИН.

**Редактор
Ю. Н. ШИШМАКОВ**

ИА ДАЛЬНИХ МЕРИДИАНАХ

БУТАН — СТРАНА ТИБЕТЦЕВ

Бутан! Можно с уверенностью сказать, что о существовании этого горного княжества мало кто слышал и что оно хорошо известно разве только филателистам. Причина последнего объясняется просто: Бутан выпускает красивейшие марки, в том числе стереоскопические, которые рассказывают не только о его собственной природе, но и о флоре и фауне всего мира. Заполучить такую марку — мечта каждого филателиста.

Бутан расположен в Восточных Гималаях на границе Индии и Китая. Территория его немногим более площади Швейцарии и составляет 56 тысяч квадратных километров. Население княжества — в основном тибетцы — превышает 1,2 миллиона человек. До 1949 года Бутан был протекторатом Англии. Сейчас он успешно развивает традиционно дружественные отношения с Индией, которая, согласно существующему между двумя странами договору, несет ответственность за внешние сношения и оборону княжества.

До недавнего времени Бутан, отгороженный от всего мира неприступными горными хребтами, был страной со средневековым феодальным строем. Изолированность и труднодоступность его привели к социально-экономическому застою общества, к сохранению вековых феодальных пережитков. Да и сейчас еще здесь сильны традиции феодальной эпохи: огромную роль в жизни народа играют «бонзы» — тибетское буддийское духовенство, подавляющее большинство населения неграмотно, страна практически не имеет собственной промышленности.

Однако теперь с былой изоляцией Бутана покончено, и приметы нового времени меняют облик этой древней горной страны. Еще 10 лет назад, чтобы добраться из Индии до столицы Бутана — Тхимпху, путнику, рискуя своему здоровью, нужно было несколько недель идти пешком или ехать верхом на муле. Теперь достаточно нескольких часов, чтобы по великолепному современному шоссе добраться до самого центра княжества. Страна электрифицируется, осуществляются правительственные программы по развитию здравоохранения и народного образования. С помощью Индии здесь строится около 200 школ, 7 больниц и 30 диспансеров. Бутан вышел на международную арену — с 1971 года он является членом Организации Объединенных Наций.

С. БУЛАНЦЕВ,
(ТАСС).

Телевидение

Суббота, 28 сентября

9.30 — «Так или не так!». Театрализованное представление.
10.00 — «Рассказы о художниках». Народный художник СССР Е. А. Кибрик. 10.30 — «Для вас, родители!». 11.00 — Музыкальная программа «Утренняя почта». 11.30 — «Поэзия». В. Боков. 12.00 — «Музыкальный календарь». 12.30 — «Покорители Самолгора». Очерк. 13.00 — «Человек. Земля. Вселенная». 13.30 — Поэт А. Герман. 14.05 — «Здоровье». 13.35 — «Ее путь». Фильм. 15.40 — «Выдающиеся советские дирижеры». Народный артист СССР Е. Мравинский. 16.30 — «Песня о Португалии». Док. фильм. 17.30 — Мультфильмы. 18.15 — «Очевидное — невероятное». 19.15 — «Песня-74». 19.45 — Г. Горин, А. Арканов. «Маленькие комедии большого дома». Спектакль. 21.00 — «Время». 22.55 — «Концерт после концерта». Поют «Три менестреля». (Франция).

19.15 — «Песня-74». 19.45 — Г. Горин, А. Арканов. «Маленькие комедии большого дома». Спектакль. 21.00 — «Время». 22.55 — «Концерт после концерта». Поют «Три менестреля». (Франция).

Воскресенье, 29 сентября

9.30 — «Будильник». 10.00 — «Служу Советскому Союзу!». 11.00 — Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с Героем Социалистического Труда К. А. Бориним. 11.45 — «Музыкальный киоск». 12.30 — «Сельский час». 13.30 — «Метель». Фильм. 14.45 — «Сегодня День машиностроителя». 15.00 — Концерт по заявкам машиностроителей. 16.15 — «Писатель Николай Островский». (К 70-летию со дня рождения). 17.00 — «Международная панорама». 17.30 —

Мультфильмы. 18.15 — «Клуб кинопутешествий». 19.15 — «Зарубежные гости Москвы». 19.30 — «Саженьцы». Фильм. 21.00 — «Время». 21.30 — «О балете». Народные артисты СССР Е. Максимова и В. Васильев.

Кино

Пятница, 27 сентября

Тоншаевский ДК — «Встреча со счастьем» в 20.00.
Ломовский клуб — «Земля Санникова» в 20.00.
Ошминский ДК — «Она и дьяволы» 1—2 серии в 19.00.
Шайгинский ДК — «Замороженный» в 20.00.

Суббота, 28 сентября

Тоншаевский ДК — «Декамерон-40» в 19.00, 21.00.
Кинотеатр «Нива» — «Встреча со счастьем» в 20.00.

Ошминский ДК — «Человек в штатском» в 19.00.
Шайгинский ДК — «Она и дьяволы» 1—2 серии в 20.00.

Воскресенье, 29 сентября

Тоншаевский ДК — «Последний подвиг Камо» в 19.00, 21.00.
Ломовский клуб — «Пламя любви» 1—2 серии в 20.00.
Ошминский ДК — «Встреча со счастьем» в 19.00.
Шайгинский ДК — «Она и дьяволы» 1—2 серии в 20.00.

Продается дом, имущество и пчелы в д. Софроново Ложкинского сельсовета. Обращаться к Тыриновой М. Н., или Тыринову И. С. п. Тоншаев, Заречная, 4.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950, р. п. Тоншаево
Горьковской области, ул.
Центральная, 40.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора и зам. редактора—0-16, отдела писем и бухгалтерии—1-01, ответственного секретаря и отдела сельского хозяйства—0-26, типографии—1-01 (два звонка).

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Зак. 669 Тираж 4316

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.